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Jugoslavija in Primorje

1 milijarda za Novo Gorico
Ob priliki priključitve Slovenskega Primorja k .Jugo

slaviji se je predsednik vlade L R Slovenije s svojem pro
gramskem govoru na festivalu na Lijaku dotaknil tudi inve
sticij jugoslovanske države na Primorskem. Izjavil je med 
drugim:

Dosedanji republiški plan za LETOŠNJE LETO, ki se 
že ustvarja, smo povečali od sedanjih 200 milijonov za nada
ljnjih 285 milijonov. Zvezna vlada je votirala 293 milijonov 
Prav tako še za letošnje leto.

Razen tega v petletnem planu predvidevamo:
600 MILIJONOV ZA OBNOVO STRAHOTNO PORUŠE

NEGA PODEŽELJA;
1.188 MILIJONOV ZA KOMUNALNO GOSPODARSTVO. 

Od tega skoraj
1.000 MILIJONOV SAMO ZA NOVO GORICO.

t. j. stanovanja za približno 10.000 prebivalcev, upravna 
poslopja, razne komunalne naprave, urbanistični načrt, 
vodovod itd.;

516 MILIJONOV ZA ŽELEZNICE,
za obnovo in za nove proge proti Ljubljani in Jesenicam. 

240 MILIJONOV ZA CESTE
za obnovo in za novo cesto, magistralo Nova Gorica-Št. 
Peter-Solkan in cesto v Brda; 
novo cesto Logatec-Col-Gorica ;
za rekonstrukcijo drugih cest: Gorica.Trenta; Žiri-Idrija; 
Postojna-Reka; Postojna-Trst; Kranjska Gora-Trata in 
okrajne ceste:

400 MILIJONOV ZA INDUSTRIJO:
V Novi Gorici sami: za tekstilno tovarno, lesni kombi
nat, tovarno Za predelavo sadja in sočivja, modernizaci
jo apnenice in, opekarno;
v Tolminu: za mlekarno; lokalno- Industrijo in elektri
fikacijo;

260 MILIJONOV ZA KMETIJSTVO IN GOZDARSTVO, 
to je za investicije v živinoreji, za sadjarstvo, v'nar- 
stvo, kletarstvo, kmetijske šole, gozdne prometne na
prave, žičnice, gozdna poslopja ;

215 MILIJONOV ZA PROSVETO:
gimnazijo, učiteljišče, dijaški dom, prosvetni dom, kino 
v Gorici, šole in prosvetne domove na podeželju;

112 MILIJONOV ZA ZDRAVSTVO:
za bolnice v Novi Gorici, Sežani, Postojni, dečji dom v 
Idriji in razne zdravstvene domove;

30 MILIJONOV ZA TURIZEM: 
hotel v Gorici in Trenti.
SKUPNO TOREJ 31 MILIJARD DINARJEV.
Hkrati je preskrbljeno tudi za prehrano. Zagotovljeni so 

za prve mesece izredni, precejšnji dodatki k osnovnim obro
kom v moki, testeninah, sladkorju, maščobi in drugih racio- 
Uran-ih predmetih in to za vse; ki so v svoji prehrani naveza
ni na trg. Prav tako je preskrbljeno tudi v pogledu tekstila 
in drugih potrošnik predmetov. Počasnost v zamenjavi, denar
ja tu ne sme, biti ovira. DOKLER- ZAMENJAVA NE BO 
ZAKLJUČENA, VELJA KOT ; PLAČILNO SREDSTVO 
TUDI LIRA. Za tiste, ki iz tega ali onega razloga nimajo ne 
hga ne onega denarja, velja, da se jim da predujem na za
služek v tovarni ali podjetjih, TISTIM PA, KI NIMAJO ZA
SLUŽKA, PA SO ZA DELO SPOSOBNI, JE TREBA DATI
hrano, ki jo bodo kasneje z zaslužkom po
ravnali. Vsak krajevni ljudski odbor ima za to odprt kre
nit. Vsi tisti, ki- so za delo nesposobni, morajo dobiti hrano 
na račun socialne pomoči. Birokratizem in počasnost, ki lah- 
ko privedeta do- tega, da potrošniki ne morejo naglo zadovo
ljiti svojih potreb, je treba preganjati kot zločrn-

To so najzgovornejši dokazi, kako sprejemamo Primor
sko v dom, ki nam je skupen odslej in na veke. Na tej pod- 
la8i lahko predvidevamo, kako sc bo v kratkih letih spreme
nilo obličje primorske zemlje. TO JE DOKAZ, DA DOLGO
LETNA IN TRDOVRATNA BORBA, KI JO JE PRIMOR
KO LJUDSTVO VODILO SKUPAJ S SLOVENSKIM IN 
L>ST ALIMI NARODI JUGOSLAVIJE, NI BILA ZA
STONJ, DA NISO ZASTONJ TISOČI IN STO TISOČI, KI 
K DALI ŽIVLJENJE ZA TO NAŠO IN TAKO NAŠO 
SVOBODO,

Odslej ste vključeni v našo skupno borbo za izvršitev 
našega plana vsi brez razlike, vsi rodoljubi, delavci, name
ščenci, kmetje obrtniki in drugi. Izjema so morda prav red- 
, ! Posamezniki: nihče drugi nima na Pr,morskem povoda, da 
. 1 Se zaradi razširjenja naše ustave in zakonov na osvobo
jeno ozemlje bal za svojo eksistenco. Zakon o agrarni refor
mi jn zakon o nacionalizaciji inidustriijiskih obratov bo zadel 
najbrž samo veleposestniške gozdove in inozemska podjetja.
4 UDI TISTIM POSAMEZNIKOM, KI JIH JE SOVRAŽNA 
AGITACIJA ZAPELJALA IN SO BEŽALI V INOZEM- 
,T\y°, BO PRIŠLA POSEST SAMO POD SEKVESTER IN 
MM JO BOMO DALI NAZAJ, CE SE VRNEJO DOMOV, 
z lema so seveda vojni zločinci, ki jih obsodi sodišče. To- sem 

smatral za potrebno poudariti kot odgovor na zlohotno pro
pagando naših sovražnikov, ki jim z neumestnimi grožnjami 

omagajo tudi nekateri naši aktivisti. Ob tej perspektivi, ki 
arn jo odpira naša družbena stvarnost,, ki jo odpira naš go- 

plan’ se VSAK PRIMOREC, KI LJUBI SVOJO 
NE GLEDE NA SVOJE POLITIČNE IN 

T A NAZORE TER NACIONALNO PRIPADNOST,
T a mTiP aYKLJEČI V NAŠE GOSPODARSKO USTVAR
JANJE, V NASE DRUŽBENO ŽIVLJENJE.
SO '?AiV^T!^,JrEo^E TREBA ODPRAVITI ZASTOJE, KI

u aSiSKSS v!e?o:

v tržaški luki
Češkoslovaška trgovina se čeda

lje bolj uveljavlja v tržaškem pri
stanišču. S sporazumom z Zavezni 
ško vojaško upravo glede odobri
tve 200-milijonskega kredita je če
škoslovaška vlada odstranila glav
no oviro, ki nastaja v zunanji trgo
vini pri odpravi blaga skozi tuja 
pristanišča, to je pri vprašanju po
ravnave prevoznin in pristaniških 
pristojbin v tuji valuti. Danes vla
da v svetu pravo hlastanje z devi
zami. Češkoslovaška bo plačevala 
prevoznine in pristaniške pristoj
bine s svojim blagom mesto z devi
zami.

Nedavno je Češkoslovaška dose
gla sporazum s Trstom tudi glede 
direktnih prevoznih tarif. Dogovor
jeno je bilo, da stopi sporazum v 
veljavo na dan uveljavljanja mi
rovne pogodbe in mednarodnoprav- 
nega nastanka Svobodnega tržaške
ga ozemlja (15. septembra). Direkt
na tarifa naj bi nadomestila tarčo 
imenovano jadransko tarifo, ki je 
obstajala pred vojno med tržaško 
luko in državami ■ naslednicami ter 
je na nekaterih delnicah dosegla 
celo 60 odst. znižanja v primeri z 
normalno tarifo.

Novost v češkoslovaškem prome
tu s Trstom predstavlja vpeljavo 
avtomobilskih karavan, in sicer čez 
Trbiž.

Kakor vidimo, ubira Češkoslova
ška pot v Trst po najbolj zapadni 
črti, ki ne vodi skozi Jugoslavijo. 
Najkrajša zveza s Češkoslovaško 
vodi po bohinjski progi, ki pa še 
ni obnovljena med Opčinami in Sv. 
Lucijo; pač pa je južna železnica 
(Trst-Ljubljaria-Maribor-Dunaj ) že 
davno popolnoma obnovljena in na 
razpolago Češkoslovaški. Glede te 
proge pa ni na jugoslovanskem sek
torju še nikakšnega sporazuma v 
pogledu tarif. Upamo, da pride 
zdaj, ko je STO tudi mednarodno
pravno priznan, ko se bliža konec 
Zavezniški vojni upravi in ko so 
bile določene vsaj začasno meje 
STO-ja, kaj kmalu do ureditve 
tranzita tudi na tem sektorju, na 
ta način bi bili dani vsi pogoji Za 
vzpostavo intenzivnega tranzita iz 
posrednega in neposrednega zaled
ja po glavnih in najprirodnejših 
prometnih poteh. Ignoriranje dej
stva, da vodijo najvažnejše promet
ne zveze čez jugoslovansko ozemlje, 
bi bilo Za tržaško gospodarstvo u- 
sodno, ker bi tržaške prometne 
zveze na eni strani spravile pod 
kontrolo Benečanov (progo Trst- 
Trbiž), na drugi strani pa bi Jugo
slavijo prisililo, da v svoji trgovin
ski in prometni politiki da prednost 
Reki.

Trgovinska pogajanja
med Jugoslavijo in Anglijo
»Daily Mail« poroča, da se bodo 

trgovinska pogajanja med Anglijo 
in Jugos’avijo, ki so se začea pred 
nekaj tedni v Londonu, nadaljevala 
še dalj časa. Predstavnik Jugosla
vije, je izjavil, da napredujejo po
gajanja ugodno za obe strani, kljub 
temu še ni mogoče napovedati, 
kdaj se bodo zaključila. V teku zad
njih tednov so bi'a dana jugoslo
vanskim odposlancem izvirna po
oblastila o količini blaga, ki bi ga 
Anglija lahko dobavila Jugoslaviji 
in tudi glede roka, v katerem bi 
lahko stavila blago na razpolago.

Jugoslavija računa, da bo v An
gliji lahko nabavila stroje in elek
trično opremo za izvedbo petletne
ga plana, in sicer v zameno za ži
to, koruzo, meso, les in rude.

S trgovinskimi pogajanji so zdru
ženi tudi razgovori glede odškodni
ne, ki nai jo plača Jugoslavija za 
imetje angleških držAvljanov, ki je 
bilo podržavljeno, kàkor tudi za 
zasebno angleško imetje, ki ne pri
haja v poštev za nacionalizacijo. 
Predstavnik angleškega ministrstva 
je izjavil, da še ne more odkriti vi
šine odškodnine, o kateri še po
gajajo. Angleži so prvotno zahte
vali deset milijonov funtov, toda 
jugoslovanska delegacija ni pr ista- 
'a na takšno odškodnino.

Med Italijo in Ameriko
Te dni je bil podpisan v| Washmg- 
tonu sporazum med ZDA in Ita
lijo o likvidaciji terjatev, ki so 
nastale v zvezi z vojnimi dogod
ki. ZDA so odpisale italijanske 
dolgove, ki se nanašajo na oskr
bo civilnega prebivalstva med 
vojno, na vzdrževanje italijan
ske aimade na plače in stroške 
za vojne ujetnike in na pogod
bo o najemu in zakupu. Itali, i 
bodo vrnili; 13 rekviriranihi tr
govskih ladij in nadomestili 20 
parnikov, ki so bili izgubljeni v 
službi ZDA z odgovarjajočo to- 
nažo Liberty. Skupni znesek od
pisov znaša po ameriški kalku
laciji okrog 1 milijardo dolarjev. 
Italijanska imovina v ZDA, ki 
znaša 60 milijonov dolar jev’ bo 
deblokirana. Italija pa se- je od
povedala terjatvam iz vojne ško
de, in rekvizicij, iz izdatkov za 
vzdrževanje taborišč za tujce ter 
odškodnini za patente, ki so jih 
izkoristile ZDA. Regulirano je 
bilo tudi vprašanje odplačila ita
lijanskih predvojnih dolgov A- 
meriki V znesku 135 milijonov 
dolarjev. ZDA so dobile tudi 
jamstvo, da bo italijanska vla
da nadoknadila škodo, ki ie bi
la prizadeta med vojno imovini 
ameriških državljanov v Itali,!

Italija išče posojila
Ameriška izvozna in uvozna 

banka je objavila ,da je odobrila 
naslednje kredite italijanski indu
striji: 10 mili j. dol. za Fiat, 9 
milij. dol. za Montecatini, 4 mili j. 
dolarjev za Pirelli.

Krediti spadajo v okvir posojil 
100 milij. dol., ki ga je imenova
na banka odobrila ob začetku 
prejšnjega meseca Italiji. Posoji
lo, ki ga podeljuje banka posa
meznim industrijam na njinovo 
prošnjo garantira italijanska vla
da. V Ameriki sp objavili, da je 
namen posojila pomagati italijan
skim koncernom pri obnovi svo
jih naprav, kar naj služi pred
vsem povečanju izvozne sposob
nosti Italije.

Dalje poročajo, da je bila skle
njena med italijansko vlado in 
neko finančno kanadsko indu
strijsko grupo pogodba za posoji
lo 50 milij. ameriških dolarjev za 
nabavo kanadskih surovin, polje
deljskih proizvodov, strojev in 
drugega kanadskega blaga. Italija 
bo morala vrniti posojilo ,y 20 le
tih v polletnih kvotah s 4,50% o- 
brestno mero.

Italijanska vlada bo dala poso
jilo na razpolago predvsem držav
nim ustanovam, kakor državnim 
železnicam, ministrstvu za javna 
dela, Finmare itd. Pri tem posojilu 
je važno ugotoviti, da je to prvo 
privatno posojilo, ki ga je Italija 
sklenile po vojni v inozemstvu.

Jugoslovanska jornarica
se izpopolnjuje

Tanjug poroča, da je ku- 
ptia Jugos’avija od Imperiai Star 
Line of Panama luksuzni parnik 
»City of Lisabon.« Parnik, ki bo 
dobil ime »Partizanka,« je bi', 
zgrajen 1. 1926 itn ima v kabinah 
prostora za 620 potnikov. Sedaj 
ie v popravilu v Lizboni, od ko
der bo odplul v Avstralijo da 
prevzame skupino izseljencev, ki 
se vračajo v Jugoslavijo. »Parti
zanka« je namenjena liniji Ja
dran - Sredozemlje - Buenos Ai
res.

V Bosni in Hercegovini so od
krili nova ležišča premoga; v o- 
krajih Stalač in Konjič so naha
jališča čisito pdyrsiytska, pokrita 
samo z lahkim sloiem zemlje, ki 
ima največ tri metre.

Civilni letalski promet v Jugo
slaviji je zajel glavna mesta vseh 
republik. Trenutno ie 8 zrač
nih zvez in sicer: Beogiad-Zagrebb 
Ljubljana, Beograd-Sarajevo, Beo 
grd-Dubrovnik, Beograd-Skoplije. 
Beograd-Zadar, Zagreb-Sarajevo, 
Zagreb-Sušak in Beograd-Tito- 
grad.
Turizem v priključeni Primorski 

Postojnska jama je nailepša ir 
naj znamenitejša izletna točka vse 
Primorske. Odkrita je bila pred 120 

j leti; niene podzemske veje meri'o 
130. km. V tem letu je obiskalo to J divino naravno lepoto okrog
55.000 izletnikov, med katerimi so 

I bili številni Cehi in Madžari, ki 
so gostovali v Opatij. Računajo, da 
se bo v bodočem letu promet po 

, večal v,sled neposrednih zvez, ki 
se bodo vzpostavile z zveznimi re- 

, republikami, predvsem pa z leto 
j viščnimi točkami Jugoslavije ter 
vse Srednje in Vzhodne Europe.

Mnogo krompirja v Sovjetski zvezi 
Iz Moskve poročajo- da je te dni 

na tisoče in tisoče prebivalcev na 
kamionih in raznih drugih vozilih 
zapustilo prestolnico in se odpe
ljalo na deželo, da bi pomagali 
kmetom pri kopanju krompirja. 
Pridelek je letos izredno bogat. 
Manj premoga iz Amerike

Izvoz slada io hmelja
Pred vojno je bil slad eden 

glavnin českoslovaškiU izvoznin 
artiklov. Zaradi splošnega po- 
manjKanja žitaric ni bilo mogoče 
obnoviti po vojni produkcije, ki 
bi dovoljevala velike izvozne vi
ške. Iz Prage poročajo, da preu
čujejo v Ministrstvu za zunanjo 
trgovino in v Ministrstvo za pre
hrano korake za pospeševanje iz
voza tega blaga.

V češkoslovaškem gospodar 
skem biltenu, ki ga izvaja Mi
nistrstvo za zunanjo trgovino, je 
bilo objavljeno, da je sestavljen 
načrt za izvoz hmelja v letu 
1947-48. Računajo, da bodp izvoz
ni viškj manjši od lanskih. Zara
di tega je potrebno, da si zago
tovijo interesenti češkoslovaški 
hmelj s pravočasnimi zaključki. 
Računajo, da bodo prišla prva 
velika poročila koncem septem
bra in da bodo razprodane količi
ne. ki so namenjene izvozu, že 
do konca tega leta.

TREBNO, DA BO LOKALNI PROMET S TEMI PRIDEL
KI VZPOSTAVLJEN TUDI S TRSTOM. NE ODREKAMO 
SE TRSTU IN PRAV ZATO, KER SE MU NE ODREKA
MO, ŽELIMO ČIM TESNEJŠE, ČIM ŽIVAHNEJŠE GO
SPODARSKE ZVEZE Z NJIM, DA NITI NE GOVORIM 
O TEM, KAKO JE TREBA VSE GOSPODARSTVO PRI
MORSKE ČIM HITREJE VKLJUČITI V NAŠE SKUPNO 
GOSPODARSTVO.

Sporazum v pekovski stroki
V pekovski stroki je bil pred 

dnevi dosežen mezdni sporazum, 
ki določa nove osnovne mezde, 
draginjske tiofoMej in na novo 
ureja še nekatere druge proble
me delovnih odnošajev.

Nove osnovne mezde znašajo 
za specializirane delavce po 590 
lir dnevno, za kvalificirane po 
548 lir dnevnoDraginjuSke do
klade so enake kakor za delav
ce v. industrijskih panogah. No
ve mezde in doklade se izplaču
jejo od 1. junija dalje.

Tudi v pejsameznih strokp.fi 
obrtniške panoge sc se pričela 
pogajanja za novo ureditev plač. 
Zaenkrat je bil dosežen spora
zum, da se prično izplačevati no
ve draginjske tibklade za, dobo 
od 1. avgusta do 30. septembra. 
Doklade ito posebej\ normirane 
za to stroko.

Dosežen je bil tudi nov spo
razum za osebje kavarn in barov. 
Po tem sporazumu se njihove 
plače za mesec /julij' pbvečajo 
Za 30 odst., z avgustom dalje pa 
za 40 odst. Dr.aginjiska doklada 
je bila; določena za[ tromesečje 
junij-avgust na 424 lir dnevno. 
Za september in naslednje me
sece bo določena naknadno. No
vi mezdni sporazum velja do 
konca leta.

Pri pogajanjih za trgovsko 
stroko so znatne težave glede 
novih osnovnih plač. Kar se ti
če draginjskih doklad, je bilo 
sklenjeno, da bodo določene v 
dklachi s krajevnim infUsksom 
cen življenjskihj potrebščin, ne 
da bi od njih odtrgali dnevno 
po 104 lire, kakor velja to za 
delavce. v industrijskih strokah. 
Nova pogodba naj bi se uvelja
vila s prvim avgustom. Draginj
ske doklade pa nai bi se izpla
čevale tudi za junij in julij. Tr
govskim nameščencem bo prizna
nih tudi dodatnih dnevnih) 58 
lir, kakor velja to za industrij
ske ' delavce ini nameščencev, 
vendar bo dodatek za žene in 
mladoletnej sprazmerno znjižian. 
Maksimalna, odpravnina je, bila 
določena na 60.000 lir.

Čudna konjunktura
V zvezi s tržaškimi dogodki ob uve

ljavljenju mirovne pogodbe smo pre
jeli ta-le dopis:

Trgovci in industrij-ci, ki se pri
tožujete zaradi pojemajoče ko
njunkture ter iščete novih virov 
dohodkov, mar ne veste, da ie neka 
mala cvetličarna v Trstu prav ti
ste dni, ko bi po mednarodnih po
godbah moralo iz povojnih razva
lin vzkliti mlado, življenja polno 
Svobodno tržaško ozemlje, zasluži
la1 okoli 300.000 lir za prodajo kri
zantem — za pogrebe, zal nove gro
bove. Mar ni to najbolj donosna tr
govina v današnjem Trstu?

Do kdaj bo trajala ta izredna 
konjuktura, kakršno je videl Trst 
samo za časa divjanja fašističnega 
skvadrizma? Vse dotlej, dokler ne 
bo Tržačanom omogočeno, da sami 
vzamejo vajeti oblasti v svoje ro
ke. Komentarji preprostega mešča
na. delavca, trgovca, podjetnika in 
uradnika, ki so stali v špalirju ob 
krstah žrtev zadnjih nemirnih dni, 
so jasen dokaz, da je ogromna ve
čina tržaškega prebivalstva sita ne
skončnega medvladja in da zahte
va odločno in nepristransko zašči
to miru in reda, v katerem bi lah
ko mirno delala in odpravljala svo
je posle v svojo lastno korist in ko
rist skupnosti.

Predaleč bi nas dovedla razpra
va o vseh vzrokih, zaradi katerih 
se ta splošna želja Tržačanov ne 
more uveljaviti. Tu je še Zavezni
ška vojna uprava-vojašika, uprava, 
ki jo sestavljajo pripadniki dveh 
svetovnih imperijev in jo kot ljud
je vodijo v skladu s koristmi svo
jih držav. Tako je bil Trst dejan
sko potisnjen na svetovno pozori- 
/če, še preden ie bil v okviru STO- 
ia postavljen pod zaščito Organi
zacije združenih narodov in vse 
njegovo gospodarsko življenje vr
ženo iz naravnih tečajev, ki jih je 
ustvarilo njegovo zaledje. Pri re
ševanju nerešenih vprašanj in no
vih ki jih postavlja na dnevni red 
vsakdanje življenje, ne odločajo 
njegove neposredne koristi, temveč 
interesi omenjenih imperijev in sil, 
ki so se stavile v njihovo službo, 
odnosno iščejo svojo korist pod 
njihovim okriljem.

Geslo gospodarske politike ZVU 
e »Nazaj-« Tržaško gospodarsko 
življenje nai bi se še vedno razvi
jalo v območju italijanskega gospo
darskega sistema, lira naj ostane 
čim dalje plačilno sredstvo na 
STO-ju, da bi Italijanska narodna 
banka lahko nadzirala njegovo fi
nančno po'ittico in zunanjo trgovi
no; celo surovine, ki jih Italija sama 
nima, nai bi Trst prejemal iz druge 
roke, iz Italije; prometno nai se 
Trst poveže z državami za pad n ega 
interesnega področja.

Ta osnovna črta politike ZVU. 
ki se je po dveh letih njenega go
spodarjenja že tako globoko zare
zala v gospodarsko in politično živ
ljenje Trsta, da jo bo iz sedanjih 
brazd težko potegnil tudi najbolj 
nepristranski guverner ustvarja v 
Trstu vzdušje, v katerem se gospo
darsko življenje ne more razviti. Z 
MlesteČitni' ifracami prežeto dei- 
mokracija se ie v bistvu izpreme- 
nila v toleranco nasilja, kakršne
ga smo bili priča prav 15. sept., 
ko so male skupine razgrajačev v 
prisotnosti po icije silile tr
govce in obrtnike, da zapro svoie 
trgovine in delavnice, ter jim lepi
le na vrata lističe »Zaprto v znak 
narodne žalosti«. Takšna politika 
izpodjeda osnove pravnega reda in. 
navaja k siistemu samovoljnega o- 
oračunavanja ter razvnema do 
skrajnosti človeške strasti. To je 
pravi »Faustrecht«, ki omogoča u- 
vehavljenje pravice močnejših, 
predvsem pa zaščitenih.

Na ta način se ie pri rzgrajačih 
in vseh, ki so za njimi po uradih, 
šolah in uredništvih ter političnih 
avanturistih in špekulantih ki jih 
ie tržaško medvladje privabilo iz 
Italije, ustvarilo prepričanje, da 
jim ie vse dovoljeno pod krinko 
borbe za zapadno demokracijo.

ntpre. ’ tržaškega gospodar
stva je, da ZVU dokončno prekine 
z dosedanjo prakso, kar bi edino 
omogočilo iztreznienje pri elemen
tih, ki podpihujejo nacionalne stra
sti, ki neprestano rovarijo proti 
•javnemu redu in se nočejo spri
jazniti z obstankom STO-ja. Prav 
v zanašanju na zavezniško pomoč 
utemeljenem ali neutemeljenem 
rezultat ie vedno isti — je prvi iz 
vor večne vznemirjenosti v Trstu 
To zanašanje zapira oči tem eie 
tnentom. da ne vidijo stvarnosti 
resničnega položaia današnjega Tr 
sta. katerega prospeh je celo p< 
priznanju londonskega »Timesa- 
nemogoč brez iskrenega sodelova 
nja z zaledjem, z Jugoslavijo m ; 
Jugoslovani na tej in oni stran 
nove meje. L. B.
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Velekapital in načrtne gospodarstvo
Ob nastanku Svobodnega tržaškega ozemlja

Za prehod tržaškega zaled
ja k načrtnemu gospodar
stvu je brez dvoma najvažnej
ši primer Jugoslavije. Prvič 
že iz razloga, ker tvori ona 
sama v malone izključni me
ri neposredno tržaško* zaled
je in je tudi od držav širšega 
zaledja za Trst najpomemb
nejša. Drugič sta prelom s sta
rimi metodami :n prehod k na
črtu v gospodarstvu prav pri 
Jugoslaviji na j odločnejša in 
dajeta smer tudi ostalim so
sedom.

J ug osi ovaniskii gospodarski 
potencial je bil pred zadnjo 
vojno razmeroma skromen; in
dustrija je bila slabo razvita 
in so šle v izvoz predvsem su
rovine: les, rude, proizvodi ek
stenzivnega poljedelstva in 
ekstenzivne živinoreje (v 
vzhodnih predelih države niso 
poznali detelje, katere uved
ba je pomenila drugod revolu
cijo* v krmljenju) ter delovna 
sila. Energetski viri so se* sla
bo izkoriščali; naj navedemo 
za primer, da je le 3°/o h do 
vodnih sil, ki tvorijo* eno de
setino* evropskih, v službi člo
veka.

Ta nezavidljivi gospodarski 
položaj se je pozneje še skraj
no poslabšal zaradi vojne, ki 
je porušila prometne naprave 
in industrijske objekte in j e 
prizadel samo poljedelstvu 268 
milijard škode. Človeške izgu
be so znašale 1,700.000, torej 
več kot desetino prebivalstva. 
Gotovo je, da je ni države na 
svetu (poleg zapadnc dele So
vjetske zveze), ki bi ji bolj 
manjkali vsakršni materialni 
predpogoji za uspešno obnovo 
po vojni kot so manjkali prav 
Jugoslaviji. Odtlej sta minili 
dobri dve leti. Kakšno* je raz
merje med tempom obnove v 
različnih državah in kakšni so 
njeni rezultati? Delni odgo
vor na to* vprašanje najdemo 
v indeksu sedanje industrijske 
produkcije nekaterih držav 
glede na stanje v letu 1937, 
kakor ga je prineslo svetovno 
časopisje v prejšnjih tednikh:
Britanska cona Nem-

čije
Ameriška cona Nem

30

čije 35
Italija 53
Finska 71
Francija 83
Belgija 84
Nizozemska 86
Češkoslovaška 90
Poljska 98
Danska 105
Norveška in Švedska 109
Belgija 119

Vzpon jugoslovanskega 
gospodarstva

Ob istem času je znašal pov
prečni!!) indeks jugoslovanske 
industrijske proizvodnje za 
prvo* polletje 1947 glede na 
stanje v letu 1939) 167, s strmo 
tendenco naraščanja. Primerja
mo najbolj opustošeno deželo* 
še s tisto, za katero* je vojna 
pomenila največji blagoslov! 
ZDA zaznamujejo — kot smo 
že videli — novembra 1943 — 
273, marca 1947 — 190, aprila 
1947 pa 187 odstotkov pov
prečne industrijske proizvod
nje v letu 1939. Vidna je ten
denca padanja.

Razumljivo je, da posveča 
Jugoslavija največje napore 
prav za obnovo* in okrepitev 
industrije. Kljub temu* se ob
nova uspešno izvaja, tudi na 
ostalih področjih, o čemer pri
čajo podatki o* stanju nekate
rih drugih panog gospodarstva 
v prvem polletju 1947 v prime
ri s stanjem* v 1. 1939: 
rudarska prozvodnja 115
železnice: prevoz blaga 101 
prevoz potnikov - 130
poljedelstvo: zasejana 

površina 97
Vsi ti uspehi v obnovi so 

bili doseženi kljub razdejanju 
po zadnji vojni, kateremu se 
je kot dedič preteklosti pri
druževala še tehnična zaosta
lost gospodarstva v državi.

Vzroki velikemu preokretu so 
vsekakor globlje narave in se
gajo preko območja čisto go
spodarske dejavnosti. Kljub 
temu pa ne bo odveč, če se do
taknemo pomembnih gospo
darskih ukrepov in pojavov, 
ki so ga spremljali.

Nova oblast je takoj po 
končani vojni storila vse. da 
bi zagotovila gospodarstvu 
čvrsto valutno bazo! v ta o- 
kvir spada uvedba nove valu
te* in likvidacija sedmih med
vojnih valutnih sistemov, e- 
nergična borba proti špekula
ciji, politika stalnih cen, reor
ganizacija kreditnih zavodov 
itd.

Nove družbene razmere so 
nadalje imele za posledico ak- 
tivizacijo delovnih sil tako v 
kvantitativnem* kot v kvalita
tivnem pogledu. Polna zapo
slenost tu ne pomeni* zla, am
pak nujnost in korist, saj iz
hodišče za inarodino* gospo
darsko delavnost ni v zagoto
vitvi dobička na medvojni 
izredni višini, temveč v preskr
bi potrebščin za skupnost. Po
seben pomen pa ima stalen 
dvig kakovosti dela. Velike iz
najdbe bodo mogle priti do 
polne izrabe le tedaj, če jih bo 
izpopolnjevalo na tisoče malih 
izumov in izpopolnitev prepro-

Sef zunanjega urada Ameriških 
združenih držav je izročil svojo za
misel javnosti v visokoletečih be
sedah, ves prevzet s plemenito skrb
jo za evropske narode, ki se zvijajo 
v gospodarskih težavah. Od tedaj 
je sivo vsakdanjos-t mnogo, mnogo 
zatemnil blesk Marshallove bla- 
govesti.

Premladi dobrotriikii so Ameri
čani in premladi voditelji v svetov
ni politiki, da bi zadevo v.bravna- 
vali diskretno in preveč trgovci, 
da se ne bi zanimali za dobiček, ko 
kaj investirajo. Križajoči se gospo
darski interesi obeh anglosaških ve
lesil so že itak v tej zvezi napra
vili iz Angležev

PONIŽANE IN RAZŽALJENE.
To razpoloženje ie v veliki meri 

usmerjalo poteze angleške politike 
v zadnjem času.

Ameriški politiki in eksperti, ki so 
se pogajali z angleškimi zastopniki, 
v zvezi s finančno zadrego Anglije, 
so se obnašali kot bankirji, pred ka
terimi stoji dolžnik, ki prosi za no
vo posojilo, a ni še plačal prvega!

Angleži so očitali Amerikancem 
zlasti sekretarju državnega zakla
da Smyderji, da niso pristopni za 
noben še tako utemeljen argument 
Angležev, glede vzrokov njihove 
finančne krize. •

Američani so prostodušno očitali 
Angležem, da ne znajo eksploatirati 
na moderen način premogovnikov. 
Ponujali so jim svoje strokovnja
ke Izpraševali so jih, zakaj ne zač
nejo svojega kupa zlata (600 mili
jonov fuitov), svetovali so jim, «aj 
((pustijo nacionalizacijo gospodar
stva itd. že davno se borijo proti 
preferencam, ki so obstajale med 
Anglijo in dominion!, ki absoroi- 
rajo 50% angleškega izvoza. Sedaj 
postavljajo zahtevo njim kakor 
vsem Evropejcem, s katerimi se po
gajajo, da Se ustanovi evropska ca
rinska unija.

Pri vseh zahtevah, ki so hudo pri
zadele star ponos imperialne Brita
nije, so ameriški vplivni ljudje jas
no kazali, kako je uresničenje Mar
shallovega plana negotova in v vsa
kem primeru relativno zelo odda
ljena zadeva, da bi mogla izbiti An
glija iz nje takojšnjo in zadostno 
pomoč. Saj je procedura Kongresa, 
ki bo edini od'očal o efektu plana 
zelo zanimiva. Borba med demokra
ti in republikanci je zelo huda gle
de na predsedniške volitve v 1. 1948.

Predsednik Truman je takoj po 
vrnitvi z dopusta poskrbel, da so po 
Ameriki zvedeli, da se ne istoveti 
z vsemi programi v zvezi s planom. 
Zelo ugledni državniki so izjavili, 
da ni miš'jen plan kot finančna po
moč in se ne bo realiziral brez 
jamstev za povečanje ameriške tr
govine; da pomeni le dobavo blaga 
(Harriman, Snyder). » »p

Glede obsega pomoči so prizna
vali, da ga bodo že predsednikovi 
in kongresni odbori primerno okle
stili in nato še Kongres. Sele spo
mladi bi lahko bilo kaj sklenjeno.

Z angleške strani so odgovarjali 
ministri sicer vljudno, toda s proti- 
predlogi, ki so v kričečem nasprot-

stih Ljudi. Danes prihrani že 
samo metoda zidarja Turšiča 
jugoslovanskemu gospodarstvu 
težke milijone — in vendar se 
najdejo pri nas časopisi, ki se 
norčujejo iz njega in njegove
ga dela.

Bogat materialen vir za ob
novo je končno* še posebno a- 
kumulacij a denarnih sreds tev 
v rokah države. Podržavljena 
velika industrija in rudarska 
proizvodnja napravljata iz dr
žave velepodjetnika, ki dejan
sko vodi in usmerja celotno 
narodno gospodarsko* ativnost. 
Državni proračun, ki je v letih 
pred vojno dosegel kvečjemu* 
13 milijard dinarjev, znaša da
nes 85 milijard. Velikanske 
vsote, ki so* se pred vojno* od
vajale tujim lastnikom v ino
zemstvu (ministrski podpred
sednik Kardelj navaja v zad
njem govoru med drugimi pri
mer borskega rudnika, ki je 
dal 1. 1938 242°/o dobička), se 
s pridom uporabljajo* v obno
vi in v načrtni izgraditvi go
spodarstva na sodobni tehnič
ni višini. Akumulacija, ki ie v 
ZDA hud problem in ki tam 
duši gospodarsko* dejavnost, 
daje torej jugoslovanskemu 
gospodarstvu na j večji razmah,

(Konec prihodnjič).
Dr. Stanko Peterin

ju z ameriškimi nameni. Zunanji 
minister Bevin je predlagal mesto 
evropske carinske unije, carinsko 
unijo z dominioni. Odgovorni pu
blicisti v »Economistu« so si dovo
lili pikre opazke, drugi pa so se iz
redno krepko otresali na ameriške 
nerodnosti in egoizem. Zahteva, da 
se sklene trgovinska pogodba s Sov
jetsko zvezo in drugimi državami, 
se je izražala čedalje bolj. Sicei si 
Anglija noče zapirati vrat za kori
sti, ki bi ji prišle iz Amerike in so
deluje v Parizu na čelu 16 narodov, 
ki odkrivajo pod Amerikanci svojo 
revščino in prosijo za pomoč. Kljub 
temu je v tej kratki zgodovini Mar
shallovega plana dozorel kot g’av- 
na reakcija na ameriško svetovno 
politiko

Crippsov plan
Predsednik trgovinskega ministr

stva je na glasu zelo sposobnega in 
energičnega moža. Dne 12. t. m. je 
odkril svoj plan 2000 zastopnikom 
industrije in strokovnih organiza
cij. Gre za obsežen program, ki ima 
nalogo, odpraviti pasivnost plačilne 
bilance, ki znaša okoli 600 milijo
nov funtov do konca 1948. Za 228 
milijonov funtov hoče znižati pa
sivnost p'ačilne bilance z zmanj* 
šanjem uvoza blaga, ki ni nujno 
potrebno. Ostanek 372 milijonov 
funtov pa treba zaslužiti s pove
čanim izvozom, ki znaša sedaj pov
prečno 93 milijonov funtov. Ta se 
mora povečati na mesec za približ
no 31 milijonov funtov. Na koncu 
leta 1948. mora znašati izvoz 160% 
izvoza v 1. 1938.

Ne gre le za povečanje proizvod
nje v ta namen. Vsa proizvodnja 
bo dirigirana v smislu stroge kla
sifikacije. Struktura angleške indu
strije bo močno spremenjena. Pro
izvajati je treba blago, ki bo lahko 
prodano za »trdo« valuto in zame
njano za živila in surovine v zem
ljah, ki nimajo trde valute. Treba 
bo trgovati na temelju bilateralnih 
trgovskih pogodb.

Samo industrije, ki so sposobne 
delaiti za izvoz v okviru državnega 
programa*, bodo dobile surovine in 
delovno silo. Tiste, ki se ne obne
sejo, bodo ustavljene. Blago, ki ga 
posamezna industrija ne uspe pro
dati za izvoz, mora ciati državi na 
razpolago. Ako ne bi kaka indu
strija hotela producirati noloženega 
ji blaga za izvoz, lahko prevzame 
država obratovanje v svoje roke. 
Notranji trg bo prejel več blaga, 
kakor je dovoljeno le ako se proiz
vodnja poveča čez predpisano 
normo.

Tendenca le, da se cene -'kem 
znižajo in da se neizogibno podalj
ša delovni čas. Vso akcijo za dvig 
eksperta bo vodil glavni odbor pod 
Haroldom Wilsonorn, s katerim bo
do povezani številni pododbori,, ki 
bodo delovali tudi po pokrajinah in 
okrajih.

Povečati bo treba števi’o delav
cev in zagotoviti izvozni industriji 
241/4 milijona ton premoga za 6 
zimskih mesecev.

Cripps upa, da bo v sporazumu

„Vulkanija" in„Sahjrnija"
še vedno v italijanskih rokah
Dopisnik rimskega gospodarske

ga lista »II Globo« je postavil rav
natelju plovne družbe »Italia«, prof. 
Dagni nekaj vprašanj o načrtu za 
obnovo italijanskega brodarstva. 
Prof. Dagna se ie pripeljal v Nea
pelj na motorni ladji »Vulkani,ja« 
in je nadaljeval pot v Aleksandri
jo na razgovore o vzpostavitvi po
morskih zvez z Egiptom. Prof. Da
gna ie izjavil, da so Genovežani 
popolnoma obnovili »Vulkamijo«, 
ki so jo vrnile Združene ameriške 
države pred nekaj meseci. Obno
va je stala 500 milijonov Mr. Ob
novljena »Vulkanija« pluje sedaj 
na progi Genova - Pirej. - Aleksan
drija. Po svojem povratku bo 10. 
oktobra vkrcala v Neaplju 1500 
pomnikov, namenjenih v New York.

Za obno-vo ladii »Cecile Grande« 
in »Biancamano« bo‘ treba še več 
denarja*, ker so ju Američani pre- 
ustrojili za prevoz vojaštva in ne 
razpolagata z opremo, ki je po
trebna za potniški promet. Dela 
bodo trajala naj mani dv*e leti. 
Medtem časom bodo prenovili tu
di »Saturnijo«, za kar bo treba po
trositi okoli 500 milijonov lir.

»Italia« torej hoče zadržati edini 
moderni tržaški ladji (Vulkanija 
in Safurnija), ki sta preživeli dru
go svetovno vojno in ki sita bili za 
časa fašistične vladavine odpelja
ni iz Trsta V Genovo, kjer je se" 
dež te družbe. Poudarili smo že 
večkrat, da bi v smislu mirovne 
pogodbe z Italijo obe ladii morali 
pripasti državi STO-j a, ker sta bi
li last italijanske države (ita
lijanskega državnega podjetja Fin- 
more). Namen Genovežanov, da 
izigrajo mirovno pogodbo, ie jasen. 
Odtod tudi pretiravanje, da ie 
»Italia« potrošila pol milijarde sa
mo za popravila na »Vulkaniji».

Kovine in kovinski 
izdelki

105 104 111
Orožje in instru

menti 190 210 215
Stroji 147 224 254
Avtomobili, motorji,

kolesa itd. 177 258 316
Tekstilno blago 183 221 295
Kemični izdelki 161 188 206
Usnjeni izdelki 79 125 138
Električni izdelki

in potrebščine 191 210 215

Potrebni so stiki s SZ
Cripps izrecno poudarja, da se

mora izvršiti ta plan neglede na
Marshallov plan, da se očuva go
spodarska neodvisnost in sposob
nost neodvisne zunanje politike.

Poudarja, da je treba doseči trgo
vinsko ravnovesje z zemljami, ki 
dobavljajo živila in surovine. Gre 
vprav za Sovjetsko zvezo in njene 
zaveznike.

Plan je bil dobro sprejet od vseh 
strani. Z mnogih strani poudarjajo, 
da ne bi bilo vseh teh omejitev po
treba, če bi Anglija pravočasno na
vezala trgovinske stike s Sovjetsko 
zvezo.

Na Amerikance je odločnost plana 
v zvezi z ukinjanjem konvertibil
nosti funta v dolar močno vplivala. 
Videti je znatno popuščanje na kon
ferenci 16 držav v Parizu, v obljubi 
Marshalla, da bo dana tudi začasna 
pomoč glede na nujno potrebo po 
Mednarodni banki in Mednarodnega 
denarnega sklada in končno v novi 
razlagi k’avzule o prednosti v zad
nji posojilni pogodbi, kakor jo je 
v Londonu objasnil sekretar držav
nega zaklada Snyder. Amerika nam
reč zdaj dovoljuje, da Anglija ku
puje blago drugje, ako je cenejše 
kot v Ameriki, d očim je stala prej 
na stališču, da se mora skrčiti uvoz 
blaga v vseh zemljah sorazmerno 
s skrčenjem v Ameriki. Opaža se 
pritisk uvidevne:ših Američanov, ki 
vidijo v Marshallovem planu reši
tev pred lastno krizo.

Dopisnik »Economista« iz Ame
rike namreč sklepa (13. sept.) ko 
ugotavlja, da zmanjšanje ameriške
ga izvoza v juliju napoveduje, da 
pojde gospodarstvo v bodoče po 
težki poti ter bo doživelo neugoden 
razvoj še pred koncem leta 1947.

V. R.

Sovjetska žetev pod 
streho

Iz Moskve poročajo, da je 14 
okrožij izročilo državi na tisoče to*n 
Žita preko določene količine za od
dajo. Višina oddaje je bila določena 
pred tremi meseci, in to po predpi
sih državnega plana. Poleg tega je 
veliko število drugih okrožij dose
glo kvoto, ki jim je bila določena.

Pridelek žita v Kanadi
Središčni statistični urad v Otavi 

ceni letošnji pridelek pšenice v 
Kanadi na 352.000.000 bušlov (bu- 
šel — 36 litrov).

Od Marshallovega
do Crippsovega plana

z industrijo in delavci dosegel, kar 
plan predpisuje, odločno pa obljub
lja, da bo uporabil prisilne mere, 
kjer bo to potrebno.

Po tem planu se bo razvijal izvoz 
V posameznih panogami industrije 
tako-le (v odstotkih naoram letu 
1938):

na koncu sredi na konta 
1946 1948 1948

Iz tržaške gospodarske
že dolgo pričakovana ustanovitev 

razmejitev ST O-j a je razburkala 
morje političnih problemov. Gospo
darska vprašanja so trenutno sto
pila v ozadje. Nedvomno pa je, da 
bodo prav v tem razdobju ta vpra
šanja zopet zelo velikega pomena 
go in pričakovati je treba, da se 
bedo kmalu odprla vrata za trez
nejše razmotrivanie gospodarskih 
problemov.

Otvoritev tržaške obrtne in indu
strijske razstave bo namesto 
27. 9. 11. 10. t. 1. Javljajo, da
se bo med drugim udeležilo razsta
ve veliko števi'o jugoslovanskih 
tvrdk, ki jim je že rezervirano 600 
kv. metrov prostora. Za razstavo se 
posebno zanimajo tudi švicarske in 
francoske firme.

Italijanske tvrdke pa bodo delo
ma prenesle na razstavo proizvode, 
ki so jih do sedaj razstavljale na 
velesejmu v Bariju. Posebna komi
sija tržaške Trgovske in industrij
ske zbornice si je pridržala izključ
no pravico za dokončno nakazanje 
stojnic posameznim interesentom.

Kakor smo že omenili ob drugi 
priliki, se je tržaška Trgovska zbor
nica pridružila prireditvi šele, ko 
so privatne priprave kazale na u- 
speh razstave.

Od 14.—15. se*pt. so se mudili v 
Trstu člani komisije, ki proučuje 
pogo je za izvedbo Marshallovega 
načrta. Obiskali so razne industrij
ske objekte, med temi čistilnico 
»Aquila«, ladjedelnice in škedenj- 
sko železarno, ter si ogledali tudi 
pristaniške naprave.

Odgovori, ki so jih dali nekateri 
člani komisve na razna vprašanja 
novinarjev so bila v bistvu brez 
pomena. Med drugim je neki č'an 
komisije omenil možnost zvišanja 
prispevka Organizacije združenih 
narodov žp STO, a-ko bi nova dr
žava sodelovala pri Marshallovem 
načrtu. Niso nam znani dokončni 
finančni ukrepi OZN glede STO-ja; 
prav tako še ni točnih vesti o 20 
milijonih dolarjev, ki naj bi ga bila 
OZN nakazala STO-ju. Javljeno ie 
bilo le, da je v proračunu omenje
ne organizacije ta vsota namenjena 
za stroške guvernerja. Morda gre 
za ameriško pomoč »post-unrra«. Ce 
je novinarsko poročanje točno pov
zelo izjave članov komisije, mora
mo zaključiti,, da komisija sama ni 
poučena o stvarni situaciji. Na vsak 
način se pa le čudno vidi, da me
čejo vse to v en koš: Marshallov 
načrt, ameriško pomoč Evropi in 
finance OZN. Vsekakor ni kratka 
prisotnost komisije na tržaškem o- 
zemlju zbudila velike pozornosti. 
Le tukajšnja socialistična stranka 
je naslovila na komisijo memoran
dum, v katerem navaja najnujnejše 
probleme tržaške industrije, pomor
skega in suhozemskega prometa in 
financ, ki čakajo na rešitev.

Zadnja splošna dvodnevna stavka 
'e nainovejši izraz socia’nega in 
sindika’nega gibanja v Trstu. Delo
dajalci so po svojih g’asilih ob tej 
priliki skušali ponovno in s poseb
nim poudarkom prikazati negativen 
vpliv stavke na gospodarski sek
tor. Pri tem pa so ti popolnoma 
pozabili na vzroke tukajšnje social
ne napetosti in se ne zavedajo ali 
se nočejo zavedati, da sedanji dru
žabni in gospodarski razvoj zahteva 
temeljito preosnovo miselnosti in 
nazorov delodajalcev samih. Pra
vična socialna ureditev, in s tem 
Priznanje najosnovnejših pridobi
tev đe’avskega gibanja, je predpo
goj za uspešen gospodarski razmah. 
Smatrati delovno silo za mehaničen 
inštrument produktivnega cik’a po
meni danes onemogočiti vsak go
spodarski napredek.

Priobčujemo mnenje enega naših 
Citateliev o članku „Trst in Marshal
lov plan", objavljen v prvi številki, 
s pripombo, da je uredništvo zaradi 
nepristranosti pripravljeno priobčiti 
dopise iz naše javnosti.

V svoji prvi številki ste ob j aviili 
uvodnik pod naslovom: »Trst in
Marsha’lov plan«, kjer skušate ozna
čiti cilje ameriškega načrta in vlo
go, ki naj jo tržaško gospodarstvo 
ima v tem načrtu.

Članek je po mojem mnenju me
glen in ne zajame bistva Marshal
lovega načrta, vsai ne na način, ki 
bi omogočil čitatelju jasno sliko o 
ciljih tega načrta.

Zaradi jasnosti se mi zdi potreb
no poudariti zlasti te-le značilnosti 
Marshallovega načrta:

1. Marshallov načrt skuša doseči 
tako organizacijo evropskega go
spodarstva, ki naj iz Evrope napra
vi gospodarski privesek ZDA;

2. Marshallov načrt hoče uničiti 
vsako možnost bodoče gospodarske 
konkurence in si na ta način zago
toviti neomejeno gospostvo nad 
evropskim gospodarstvom.

3. S poskusom vključitve evrop
skega gospodarstva v območje ame
riških monopolov, pomeni Marshal
lov načrt neposreden napad na ne
odvisnost evropskih držav, ker se 
naciona’na in politična neodvisnost 
pričenjata pri gospodarstvu;

kronike
4. Zaradi imperialističnih teženj 

po gospodarski nadvladi sveta po
meni Marshallov načrt posreden 
napad na mir.

Zaradi tega se ZDA ogrevajo za 
načelo liberalistične trgovine (pred
vsem pri drugih!), same pa se tega 
načela ne bodo držale nikoli. Do
volile bodo izoz le tistih svojih pro
izvodov, ki morejo obdržati v ame
riških odvisnosti tuje države. (r,n 
sam primer: S 1. oktobrom bodo 
ZDA uved’e kontrolo nad izvozom 
jekla!) Z Marshallovim načrtom 
skušajo ZDA postati neomejen go
spodar nad gospodarstvom evrop
skih držav.

Tako je ozadje ameriške »pomoči« 
Evropi. Zato se pogajanja vlečejo 
že tako dolgo in se bodo še vlekla. 
Ce bo do zaključka priš’o, bo to 
pomenilo, da so države, ki so na ta 
načrt pristale, proda’e ZDA svojo 
gospodarsko neodvisnost.

Isto velja za Trst. Gospodarski in 
geopolitični položaj Trsta je znan. 
Jugoslavija in ostale zaledne dr
žave so pripravljene Trstu poma
gati. ker tudi Trst more tem drža
vam pomagati. A s čim naj Trst 
pomaga ZDA? S tem morda, da 
ikvidira svojo industrijo, kakor so 

že namignili?
Takih uslug ameriškemu imperia

lizmu Trst ne bo pripravlien delati, 
dokler bo v njegovi upravi tukajš
nje prebivalstvo imelo kakšno be
sedo. Na vsako »konkretno pomoč 
brez vsake politične tendence« pa 
bomo vedno g’edali z nezaupanjem, 
ker poznamo nevarnosti, ki se za 
njo skrivajo.

J. K.

Angleško zlato
roma v Ameriko

Kakor je že javil dnevni tisk, je 
angleško finančno ministrstvo pro
dalo Ameriškim združenim državam 
zlata za 20 milijonov funtov (80 
milijonov dolarjev), da bi si naba
vilo dolarje, ki jih potrebuje za na
kup blaga in poravnavo prevoznih 
stroškov. Ta korak je zbudil izredno 
pozornost po vsem svetu, ki ga je 
komentiral kot znamenje obupne 
borbe Angleškega imperija proti 
popolnemu finančnemu zasužnjenju 
od strani Amerike. Po poročili! 
ameriških listov izjavljajo v ame
riškem finančnem ministrstvu, da 
niso Američani izvršili nikakšnega 
pritiska v Londonu. Za ta korak 
so se odločili sami Angleži. Ameri
čani so sprejeli zlato po ceni 35 
dolarjev za unčo. Zlato je prevze- 
3 Zvezna rezervna banka, ki ga 

bo izročila vladi. Sedanje rezerve 
Ameriške vlade v zlatu znašajo 
21,815,000.000 do’ar jev, t. j. okoli 
3/5 vsega denarnega zlatega zakla
da na svetu.

Zvezna rezervna banka se je že 
obogatila za 3,649,000.000 dolarjev 
zlata, nakupljenega v inozemstvu. 
V krogih mednarodnega denarnega 
ddada cenijo, da je Vel. Britanija 
v začetku letd 1947. razpolagala 
z 2,6__rrnlijarde dolarjev zlata in do
larskih deviz.

Za prvenstvo
v izdelovanju ur

Prve dni v oktobru bo Anglija 
odprla svoj prvi Ljudski zavod za 
pospeševanje urske industrije, da 
bi spet dobila prvenstvo v izdelo
vanju ur, ki ga je izgubila pred sto
letjem v korist Svice, Nemčije in 
Amerike. V zavodu se bodo vežbali 
inženirji in mehanični delavci, da 
bi se čim bolj izpopolnili v tej 
stroki. Tečaj bo trajal tri leta. Neki 
uradnik iz prosvetnega ministrstva 
je izjavil, da hoče Vel. Britaniji 
iztrgati monopol iz rok Svice. An
glija že razpolaga s sodobnimi stro
ji, ki jih je nabavila v Svici. Zdaj 
izdelajo na Angleškem okoli 3 mi
lijone ur na leto in uvažajo do en 
milijon ur. V ministrstvu so prepri
čani, do bodo v najkrajšem času 
dosegli proizvodnjo, ki jim bo omo
gočila izvoz ur.

Deflacijska politika v Miji
Italijanska vlada vodi v zadnjem 

času deflacijsko politiko, ki je v 
zadnjih tednih dovedla do ostre 
omejitve kreditov. Deflacijska poli
tika je izzvala naglo naraščanje 
obrestne mere za nabavo kreditov, 
ki znašajo zdaj že 12 do 14% pri 
bankah, na zasebnem trgu pa celo 
do 30%. JJradna eskomptna mera je 
bila povišana od 4 na 5.5%. Na ta 
način skuša italijanska vlada dvig
niti smisel za varčevanje in priva
biti v denarne zavode več denarja. 
Na drugi strani hoče s to politiko 
vplivati na cene in ustanoviti nji
hovo dviganje.

6.000 km Ira* na račun reparacij
Po nemških statistikah so odpe

ljali iz Nemčije okoli 6.000 km trač
nic na račun reparacij.
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Avtocesta Trst-Trbiž
Naravne in politične smeri prometnih zvez z zaledjem

Vesti, da so se države tržaškega 
zaledja v zadnjih mesecih začele 
zanimati za avtomobilski promet, 
ki naj bi neposredno vezal njihova 
trgovska središča s tržaškim prista
niščem, so zopet postavile v ospred
je vprašanje tehnične in gospodar
ske preureditve cestnega omrežja, 
ki gravitira iz srednje-evr op škili in 
vzhodnih držav v Tržaški zaliv.

Znano je, da je Češkoslovaška že 
ustanovila redno avtomobilsko zve
zo za prevoz blaga v tržaško luko 
na progi, ki je dolga 980 km. K> 
Riercialna brzina avtotransporta 
znaša okoli 20 km na uro, kar sicer 
ne predstavlja velike vrednosti na- 
pram železniškemu prometu, pri
hrani na precej časa, ki je sicer po
treben za nalaganje in razk'adanje. 
— Tudi madžarski trgovski krogi 
snujejo resne načrte za vzpostavi
tev rednih avtomobilskih prog do 
Trsta in Reke.

Znana je končno težnja Jugosla
vije za pospešitev avtomobilskega 
Prometa. V tem pogledu izraža pet
letni gospodarski jugoslovanski plan 
značilno stran gospodarske tenden
ce naj bližje zaledne države STO-ja.

Ne bo torej odveč, če se danes' 
dotaknemo bistvenega in osnovne
ga problema avtomobilskega pro
meta — problema avtocest — v ok
viru dosedaniih realizacij in bodo
čih perspektiv.

Italija je že pred dvajsetimi leti 
začela graditi in je že pred vojno 
skoraj dokončno izpopolnila avto
cesto GenovaTurin-Milan — Po- 
dova-Mestre, že takrat pa je bilo 
Predvideno podaljšanje avtoceste 
preko Trsta do Reke.

Po tem načrtu bi se nova avto
cesta vključila v italijanski avto
cestni sistem v Mestru, nadaljevala 
bi se preko Portogruara, Cervigna- 
na, Strasolda in Tržiča do Sesljana 
in g svojo do’žino 120 km skrajšala 
obstoječo cestno razdaljo iz Trsta do 
Benetk za 31 km.

Od Sesljana do Reke bi se nova 
cesta razvija’a ob robu kraške pla
note, preko Opčin, Padrič, Bazo
vice, Kozine, Velikih Mun, Vodic, 
Sejan do Matu1 j v celotni dolžini 
71 km (Sesljan-Matulie), kar pred
stavlja skrajšanje za 32 km napram 
obstoječemu cestnemu omrežju.

Iz navedene glavne cestne žile 
zapad-vzhod bi se morala pri Vi- 
lešu v Furlaniji odcepiti čez alpska 
avtocesta, ki bi se razvijala naiprei 
Po dolini Nadiža, prešla pozneje v 
boško dolino pri Kobaridu in nada
ljevala čez Bovec in pod Predilom 
do itali j ansko-avstr l jske meje pri 
Trbižu, kjer bi se spoji'a z avstrij
skim cestnim omrežjem. Razdalja 
od Vileša do Trbiža znaša 79 km, 
kar predstavlja skrajšanje 33 km 
napr'am obstoječi cestni zvezi iz 
Trsta preko Vidma na Trbiž.

Avtocesta Mestre-Reka bi se spo
jila s Trstom s pomočjo avtomo
bilske ceste, ki bi se odcepila v bli
žini Preklanega hriba (Padričej in 
se spustila s 6% padcem preko Ka- 
linare in Istrske ceste do predvide
la težišča novega industrijskega 
ju Pristaniškega področja Trsta v 
bližini ladjedelnic Sv. Marka. Dol
žina odcepitvene cestne veje znaša 
8 km.

Pri načrtovanju omenjenega av
tocestnega omrežia so igrali vlogo 
tedanji italijanski strateški, poli
tični in gospodarski momenti.
Strateški in politični razlogi, mno- 
go manj pa gospodarski, so v pred
vojnem razdobju krepili tendenco 
za ekspanzijo iz osrč’a italijanskega 
gospodarstva — iz Padske ravnine 

v smeri periferije, od zahoda 
Proti vzhodu. Nedvomno bi itoli- 
lanska v'ada pričela najprej gra
biti avtocesto Mestre- Trst-Rèka. 
Naj navedemo ob tej priliki samo 
eno dejstvo, ki potrjuje, kar smo 
^edaj omenili. Nova obalna cesta 
bes[jan-Trst, dograjena leta 1934. 
daleč zaostaja v pogledu prometne 
zmogljivosti za c e sitami Padske rav- 
aine, četudi predstavlja edino mo
derno zvezo med Trstom in Italijo, 
ln to očividno, ker so jo zamišljali 
patrio kot pomožno progo poleg bo
doče avtoceste Mestre-Trst-Reka.

R° je italijanska vlada prešla na 
Projektiranje avtoceste, ki bi ve 
za'a italijansko cestno omrežje s 
•rednjeevropsk-im, so na končno od- 
°čitev odločno vplivali teritorialni 

Posebno pa strateški činitelji.
Prvi predpogoj je bil ta, da bi se 

°va cesta razviia’a v čim večji 
razdalji na italijanskem državnem 
Področju, torej v jugoseverni smeri.

K° pa je šlo za trasiranie, sta bili 
tehnikom na razpolago dve različ
ici: ali projektirati cesto čez kra- 
! , Planoto na Gorico in nadalje po 
, °j*i dolini do Kobarida, ali se od- 
ociti za zapadnejšo traso iz Fur- 
anske ravnine ob Nadiži do Koba- 

^ba. Dve navedeni različmci sta 
ehnično skoraj enakovredni, če- 

Prav bi po mnenju nekaterih stro- 
ovnjakov bolj ustrezala trasa ob 
ošfci dolini. Zadnji sektor trase 
“bfrid-Bovec-Trbiž ne nudi na 

P osno ugodnejših rešitev. Vseka

kor je strateški moment določil za
padnejšo različnico.

Nova povojna teritorialna, politič
na in gospodarska situacija postav
lja problem, o katerem govorimo, 
v novo luč.

Kakor je znano, je ZVU skorai 
dokončala po sledi starega načrta 
avltoceste Mestre-Zteka veliki del 
ceste, ki bi se mbraia po istem na
črtu razvijati na področju, ki sedaj 
pripada STO-ju (izključeni so sa
mo 4 kilometri na zapadu v sme
ri italijanske meje in 6 km na vzho
du v smeri jugoslovanskega ozem
lja). Celokupni stroški gradnje bodo 
znašali okoli 1 milijardo lir. Videti 
je, da je ZVU vključila v program 
javnih del omenjeni objekt, brez 
vsakega predhodnega pogajanja z 
Italijo ali 7. državami v zaledju, ki 
bi bile pri stvari kakor koli zainte
resirane. Na vsak način ne bo dose- 
daj izvršeno delo prejudiciralo 
nobene bodoče rešitve, ki se bo 
pojavila v zvezi z nadaljevanjem 
avtocestnega omrežja.

Italijanska vlada, m v tem pogle

du do sedaj zavzela uradnega stali
šča. Iz pisanja tržaškega časopisja, 
ki ima dobre zveze z italijanskimi 
vodilnimi krogi, je razvidno, da ni 
Italija naklonjena niti načrtu, ki 
se že izvršuje,niti nadaljevanju 
gradnje na svojem teritoria1 nem 
področju iz dveh razlogov: ker
se zadnji del avtoceste razvija po 
°zem1.iu, ki je sedaj priključen Jugo
slaviji in ker bi avtocesta pred
stavljala po mnenju vojaških kro
gov dva člena ogromnih klešč, ki 
bi omogočala »vdor v Furlansko 
ravnino«.

Zelo verjetno je torej, da bo na
črt avtoceste Trst-Trbiž ostal za se
daj — 'e načrt — vsaj v kolikor 
zadeva sedanji potek trase.

Prej ali slej bo postal aktualen 
problem moderne cestne povezave 
med Trstom in njegovim zaledjem, 
v sklopu z drugimi pravtako važni
mi prometnimi vprašanji, pri kate
rih bo končno gospodarski moment 
igral prvo in odločilno vlogo.

Ni težko prerokovati, da bodo na 
tem področju gospodarstveniki po-
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stavljeni pred iste prob'eme, tež- 
koče in težnje, s katerimi je imelo 
opravka avstro-ogrsko gospodar
stvo, ko si ie utira’o pot na morje 
z železniškimi komunikacijami. 
Značilno je, da je dobil Trst prvo 
in najvažnejšo železniško zvezo s 
svojim zaledjem preko kraške pla
note, najnižjega grebena alpsko-di- 
narskega gorskega sestava.

V resnici postavlja proti severu 
alpski planinski sistem težke ovire 
posebno za razvoj cestnega prome
ta. Naj omenimo samo, da načrt av
toceste na sektorju Kobarid-Trbiž, 
ki smo ga že obravnavali, predvi
deva premostitev ovir planinskega 
sistema z gradnjo štirih predorov 
v skupni dolžini 11 km (predor pod 
sto1 cm 2200 m, pod Po1 ovnikom 
2300 m, pod Rombonom 3500 m.

Ne glede na druge gospodarske 
in politične činitelje in ne glede 
na možno delno in postransko re
šitev problema, kažejo že same zad
nje ugotovitve na naravne smeri 
bodočega razvoja cestnih komuni
kacij Trsta z zaledjem.

Jasno je, da se bo vprašanje ome
njenih komunikacij rešilo z ustre
zajočimi medsebojnimi sporazumi 
držav v zaledju, v zvezi z razvojem 
cestnega prometa na lastnem teri
toriju. Pobuda za pravilno postavi
tev problema pa je' v veliki meri 
odvisna cd STO-ja samega.

O.

Švica v drugem 
četrtletju 1947

Primorske proge v Jugoslaviji
S priključitvijo Slovenskega Pri

morja in Istre k FLli Jugoslaviji 
se je omrežje jugoslovanskih dr
žavnih železnic povečalo za okroglih 
380 km, od katerih so vse proge — 
razen postaje in postajnega območ
ja na Reki — preš e v področje 
glavne direkcije za eksploatacijo 
železnic v Ljubljani.

V podrobnem gre za naslednje 
proge:

1. Podbrdo državna meja — Go 
rica Sv. Gora (56 km);

2. Gorica — Sv. Gora (Gorica :— 
Sv. Marko) — Prvačino — Repen- 
tabor državna meja (38 km);

3. Prvačina—Ajdovščina (15 km);
4. Postojna državna meja — Se

žana državna meja (62 km);
5. St. Peter na Krasu — Reka 

(57 km);
6. Divača — Rulj (122 km);
7. Herpe’je —. Kozina — Boršt 

državna meja (10 km) in
8. Kanfanar — Rovinj (21 km).

Tuje delegacije vTrsiu
ZVU sporoča, da prispe v krat

kem času v Trst italijanska gospo
darska delegacija, ki bo razprav
lja 'a z ZVU o dopolnitvi obstoječih 
.sporazumov glede tržaških gospo
darskih vprašanj. Predvsem bodo 
razpravljali o železniškem prome
tu, blagovnem in osebnem, čez no
vo začasno mejo.

ZVU je o tem obvestila jugoslo
vanska oblastva in jiii pozvala, naj 
pošljejo podobno jugoslovansko de
legacijo v Trst, ki naj bi uredi a 
slične probleme.

!

Nemški motocikli za Vatikan
Ameriški listi poročajo, da je Va

tikan kupil v Nùrnbergu 40 novih 
motociklov za ceno 7.000 dolarjev. 
Nekaj teh vozil bodo rabili katoli
ški duhovniki v Nemčija, ostaH bo
do pc-slana v Vatikan.

V smislu čl. 21 Tržaškega statut; 
bo za tržaško prosto luko ustanov
ljena mednarodna komisija, ki jc 
bodo sestav1 j ali poleg enega člana 
STO-ja in štirih velesil tudi še po 
en član Jugoslavije, Italije, Poljske, 
Češkoslovaške, Avstrije, Madžarske 
in Svice. Zaradi tega je umestno, 
da se v bodoče seznanimo po’agoma 
tudi s švicarskim gospodarstvom. V 
naslednjem bomo podali konjunk- 
turna opazovanja posebne komisije 
d švicarskem gospodarskem položa
ju v drugem četrtletju 1947.

V Svici opažamo, da tvori g'avno 
trenutno konjunkturo pretežno pov
praševanje po poljedelskih proiz
vodih, medtem ko se na industrij
skem področju opaža sprememba 
tržnega položaja. To je umljivo: po 
vsej Evropi se poljedelska proizvod
nja dviga le počasi, industrijska pa 
?,e nasprotno znatno veča, čeprav 
ie povpraševanje zaradi pomanjka
nja deviz omejeno. Znatno pobolj- 
šanje preskrbe z živili, skupno z 
dopolnitvijo zalog in izvedba obno
ve zahtevajo bistveno večji uvoz, 
kakor pa ga je v stanju kriti izvoz.

Cene živil rastejo
Tako se je indeks cenam živi' v 

drugem četrtletju tega leta zvišal za 
nadaljnih 1.1%, v teku enega leta 
kar za 4.34%, t. j. 206.9 nasproti 100 

avgustu 1939. Povišek je treba 
pripisati splošnemu dvigu cen na 
notranjem švicarskem trgu. zlasti 
dvigu cen živi'om, krmilom in gno
jil oin.

Indeks življenjskih potrebščin za
znamuje na koncu junija napram 
prvemu četrtletju povišek za 2.4% 
(na 158.5 nasproti 100 v avgustu 
1939). Ta povišek je treba pripisati 
v g’avnem pritegnitvi izdatkov za 
bel kruh, be’o moko in nov krom
pir v indeksni obračun za živila, 
kakor tudi nadaljnemu povišku iz
datkov za obačila in majhnemu 
povišku najemnin.

Izredna zaposlitev v industriji
Povišanje mezd ie omogočila iz

redno dobra zaposlitev v industrij
ski in gradbeni stroki. Tudi za bo
doče predvidevajo gospodarstveniki 
ugodno zaposlitev teh dveh gospo
darskih panog. Mezde v industrij
ski in gradbeni stroki so se v teku 
drugega četrtletja povišale za 1.2%, 
v teku enega leta za 8.2%. Danes so 
te mezde za 8.4% višje kakor ne- 
oosredno pred vojno.

'Živahna gradbena delavnost
Stevi’o v istih obratih zaposlenih 

delavcev se je v zadnjem četrtletju 
povišalo za nadaljnih 1.6% in je 
preseglo za 9% stanje pred enim 
'etom. Gradbena delavnost je raz
vidna cd okolnosti, da so oblasti 
v prvem polletju t. 1. izdale 1946 
gradbenih dovoljenj napram 1423 
pred enim letom. Gradbena dovo

li se nanašajo na stanovanjske 
in tovarniške zgradbe. Tako je bilo 
izdanih v prvem polletju 9.9% več 
gradbenih dovoljeni, kakor pa v pr
vem polletju preteklega leta.

Posledica tega je veliko povpra
ševanje po delovni sili. To je tudi 
vzrok, da primanjkuje delavcev v 
poljedelski stroki, čeprav živi v 
Svici precejšnje število inozemskih 
hišnih pos’ov. Iz istega vzroka so 
se mezde potiskih delavcev v teku

zadnjega leta povišale za 16% pri 
moških in za 15% pri ženskah.

Na koncu junija kaže indeks po- 
’jedelskih proizvodov 174.6 (avgust 
1939 = 100), tedaj za 2.6% višji 
kakor pred prvim četrtletjem in za 
5.5% višji kakor pred letom dni. 
Nasprotno so se cene poljedelskim 
pridelkom povišale za 1.8 odst., oz 
za 6.4%.

Slaba letina
Tudi v Svici je prizadejala suša 

precejšnjo škodo: žita so obrodila 
slabše kot lani in tudi sadje s trto 
vred ni obrodijo dobro. Pač pa ka
že letina krompirja boljše kakor 
lani. Tudi proizvodnja mleka je 
nekoliko manjša, enako klavne ži
vine; stanje prašičev pa je nekoliko 
ugodnejše.

Zunanja trgovina
Zunanja trgovina je bila v pri

meri z lanskim četrtletjem ob tem 
času tako glede izvoza kakor tudi 
uvoza mnogo čvrstejša (uvoz + 
43.4 odst., izvoz + 31.7 odst.). Trgo
vina na drobno zaznamuje v prvem 
poVetju prav tako večji obrat k<^ 
v prejšnjem letu. Po količini pa se 
je uvoz dvignil za 37.7 odst., uvoz 
pa ie padel za 19.5 odst. Zaradi tega 
zaznamuje švicarska trgovinska bi
lanca pasivni saldo v znesku 370 
milijonov frankov.

Pos’edica večjega uvoza je pove
čanje prometa na železnicah. Pred
vsem se je dvignil tujski promet 
v hotelih in pensi >nih (tujih go
stov + 46.7 odst.). Dohodki carin 
izkazujejo najvišje postavke v zne
sku 108.9 milijonov frankov.

Trajajoča konjunktura in večja 
potreba po denarju v zvezi z dvi
ganjem cen, mezd.in plač sta izzva- 
’a večji obtok bankovcev, ki 
se ie na koncu julija povečal za 
311 milijonov frankov napram pre
teklemu letu. Kljub povišanju uvo
za so se valutne rezerve okrepile, 
tako da je denarni trg nespreme
njeno likviden.

Na splošno gledano, kaže gospo
darski položaj Svice v drugem le
tošnjem četrtletju še vedno traja
jočo visoko konjunkturo.

DORNBERG^
) Renče.

X

NAČRT AUTOCESTE TRST-TRBIŽ
Autocesta v gradnji 
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Vzhod in zahod
češkoslovaški trgovini

V razgovoru z dopisnikom »Man
chester Guardiana« je češkoslova
ški minister za zunanjo trgovino 
dr. H. Ripka izjavil, da je bila trgo
vina s Sovjetsko zvezo nenavadno 
majhna in je predstavljala samo 3% 
vse zunanje trgovine Češkoslovaške 
v primeri s 14% v predpreteklem 
etu. Minister dr. Ripka bo še v 
tem mesecu obiskal Moskvo in upa, 
da bo dosegel znatnejše zvišanje 
vzajemne trgovine, ker sta obe 
strani s tem nezadovoljni. Slaba 
letina v preteklem letu je znižala 
sovjetski izvoz prehrane, na drugi 
strani pa je Sovjetska zveza zah
tevala strojne naprave, ki še niso 
mogle biti dogatovi j ene. V razgo
voru je dr. Ripka poudaril, da že
ja razširiti trgovino na vzhod ne 

pomeni v nobenem primeru, da bi 
se to moralo zgoditi v breme trgo
vine z Zapadom, katero hoče Če
škoslovaška tudi povečati. Češko
slovaška upa, da bo dolarska kriza 
prispevala k povečanju britansko- 
češkosl ovaškegai trgovanja. Danes 
je največji problem Češkoslovaške 
republike izredno slaba letina, sa
mo 55% lanske, Češkoslovaška m si
ra normalno uvažati samo 300.000 
ton žitaric za kritje celotne potrebe
1.300.000 ton. teda letos bo morala 
uvoziti naj mani trikrat toliko. Sov
jetska zveza bo dodala 200.000 ton 
žitaric za prehrano prebivalstva in
200.000 ton krmiva za živino, ostalo 
bo morala Češkoslovaška kupiti, 
kjer se bo pač ponudila za to pri- 
'ika.

Novo trgovinsko pogodbo s Polj
sko, podpisano na pet let, Je ozna
čil minister dr. Ripka za najbolj 
važno od vseh pogodb, podpisanih 
po končani vojni. Glede dolarske 
stiske, v katero je zašla Vel. Brita
nija, je Ripka delal, da bo zdaj 
Vel. Britanija morda bolj priprav- 
'jena kupovati v državah srednje 
in vzhodne Evrope za mani vredne 
devize. V Češkoslovaški so mnogi 
mnenja, da bi Velika Brita
nija, če bi usmerila svojo trgovino 
naproti vzhodni Evropi, vštevši 
vanjo tudi Sovjetsko zvezo, olajšala 
ozračje v Evropi. Ripka je dodal, 
da je nek ipolitik izjavil: »Ce bi 
Velika Britanija pristala na to, da 
se ne bo ureveč vmešavala v vzhod
noevropsko politiko in skrbela raj
ši za trgovino s temi državami, sem 
prepričan, da bi bila Sovjetska zveza 
mnogo bo’j pripravljena sodelovati 
in trgovati z Veliko Britanijo. Po
tem bi pa tudi bilo kaj lahko najti 
kompromis v tako kompliciranih 

a-anjih, kot je na primer vr- 
čija.«
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VESTNIK
Slovenskega gospodarskega udruženja

UKINJENE FREPOVEDI
Z razglasom AMG-FTT (Zavezni

ške vojne uprave britsko-ameriške 
cone STO-ja) št. 2 so bile med dru
gim ukinjene tudi naslednje prepo
vedi iz razglasov št. 2 in 3 ZVU, 
izdanih meseca' junija 1945, ki se 
pa deloma že doslej niso dosledno 
izvajale:

1. prepoved operacij v tuji valu
ti, kakor tudi uvoza in izvoza ka
kršne koli kovinske ali papirne va
lute, vrednostnih papirjev ter zlata 
in srebra v palicah;

2. prepoved finančnih, trgovskih 
in drugačnih operacij izmenjave z 
osebami izven ozemlja, razen z o- 
sebaini na ita’iranskem teritorju;

3. prepoved prometa s tujo valu
to;

4. prepoved uvoza in izvoza časo
pisov, revij, knjig in drugega tiska 
brez dovoljenja ZVU.

V celoti je razveljavljen tudi raz' 
glas št. 4 iz meseca junija 1945, ki 
se tiče zapore finančnih ustav in 
moratorija.
[ ' ---------- v-----------------  -
UVOZ IN IZVOZ V OBMEJNEM 

PASU.
Z ukazom št. 3 z dne 16. 9. 1947 

je AMG-FTT odredila da se ima 
vršiti suhozemni promet vsega 
blaga v cono A STO-ja in iz 
nje po železniških progah, ki so se 
že do sedaj uporabljale in po ce
stah: a) Trst — Tržič in Stivan — 
Geriča v Italijo; b) Sempolaj — 
Gorjansko, Opčine — Sežana, Ba
zovica — Lokev, Bazovica — Her- 
pelie ter Dolina1 — Kaštel v Jugo
slavijo; c) Škofije —■ Buie v cono 
B STO-ja.

Živila in druge vrste življenj
skih potrebščin, ki so se običajno 
prevažale v krajevnem prometu 
med obmejnimi predeli Jugoslavi
je in Italije s STO-jem, so proste 
carine pod pogojem, da so bile pri
delane ali izdelane v dotičmih do- 
dročjih.

Uvoz in izvoz, kakor tudi tran
zit je mogoč le z uvoznim, izvor
nim ali tranzitnim dovoljenjem, ki 
ga izda trgovinski oddelek ZVU. 
V prometu z Italijo ni potrebno 
nobeno dovoljenje za uvoz v STO 
ali izvoz iz njega, izvzemši izvoz
no dovoljenje za izvoz v Italijo ži
vil in predmetov naštetih v ukaznih 
št. 395 z dne 5. 6. 1947 in št. 459 
(395 B) z d nei 29. 8. 1947, ki so naf
ta. kavstična soda in karbonatna 
soda, steklo za šipe, krma za živi
no, vštevši j'jne tropine, umetna 
gneč i'a, monopo’ski predmetj, zdra- 
vinski r dpečki in j ek’o, sredstva za 
material vštevši cement in bitu
men, pneumatike in zračnice, ko- 
' i’ Vadki in jeklo, sredstva za 
zatiranje škodljivcev, ki se upo
rabljajo v poljedelstvu, živina in 
poljedelski stroji, vštevši traktorje, 
semena žitaric in krmnih rastlin, 
ribo - ni material (mreže itd.), 
nejedilna oljna semena, kalcijev 
karbid in časopisni papir.

DOSTOP V PRISTANIŠČE
Fort Security Office izdaja do

volilnice za vstop v tržaško prosto 
luko (dock-pass) lastnikom in stal
nim nameščencem trgovskih in spe- 
dicijskih podjetij, agentur in tr
govskih zastopstev ter trgovskim 
izvedencem na podlagi seznama, ki 
ga je treba predložiti Trgovski 
zbornici in ki ga ona potrdi. Dovo
lilnice se izdajajo za dobo treh 
.mesecev in se po preteku roka ve
ljavnosti podaljšajo pri istem pri
staniškem uradu za enako dobo, a 
brez posebnih formalnosti.

Dovolilnice odpuščenih name
ščencev je treba po izstopu iz služ
be nemudoma vrniti omenjenemu 
Uradu.

MEZDNA POGODBA 
za nameščence trgovskih podjetij

Z veljavnostjo za dobo petih me
secev od 1. avgusta 1947 dalje je 
bila 1. septembra sklenjena nova 
mezdna pogodba za nameščence ti
stih trgovskih podjetij, ki se bavi- 
jo s prodajo raznega blaga, in za 
name čenče trgovin z jestvinam1.

S pogodbo so bile med drugim 
določene tudi nove začetne osnov
ne plače, poviški zaradi daljše služ
bene dobe (starostni poviški) ter 
draginjske in družinske doklade.

Najnižja mesečna plača uradni
kov znaša prt najprej imenovanih 
podjetjih lir 9.500, najviš;a pa 
20.000, uradnic pa Lir 7.800 odnos
no 20.000. Tedenska mezda druge
ga osebja se vrti med1 2.140 in 3.100 
irami Plače nameščencev trgovin 

- jestvinami znašajo od 9.400 do 
19.800 Lir (za uradnice od 7.520 do 
19.800 Lir), mezde drugega osebja 
pa1 od 1.780 do 2.810 Lir.

Dvoletni starostnih uradniških 
poviškov je sedem, petletni poviški 
za druge nameščence pa so tr’’e- 
Vsi ti poviški se razlikujejo po vr
sti dela, ki ga nameščenec oprav
lja.

Višina draginjskih doklad za obe 
vrsti trgovskih podjetij je razvidna 
iz spodnje tabele.

Družinske doklade znašajo za de
lavce dnevno Lir 59 za vsakega o- 
troka.i 43 za ženo in 33 za vsakega 
izmed staršev; za uradnike pa me
sečno Lir 1.640.— za vsakega otro

ka, 1.170 za ženo in 900 za vsakega 
izmed staršev.

Ker teče povišanje osnovnih plač 
šele od 1. avgusta, je za razdobje 
junij - julij določena enkratna po
viška (»una tantum«), katere vi

šina je prav tako razvidna iz spod
nje tabele.

Za vsa druga pojasnila iz obeh 
mezdnih p gs-JD naj se prizadeti
obrnejo na pisarno udruženja.

IZLET NA BLED
Konzorcij gostilničarjev in krč 

marjev za Trst in pokrajino spo
roča prijavljenim, da bo izlet na 
B'ed 1. in 2. oktobra. Odhod izpred 
kavarne Fabris 1. oktobra ob 7. uri 
zjutraj.

Pregled draginjskih doklad 
za uslužbence trgovskih podjetij
nad 20 let 470.— 2820,— 12220,— 408.90 2453.40 10631.40
od 18-20 let 423.— 2538,- 10998,— 329.— 1974.— 8554,—
od 16-18 let 352.50 2115.— 9165,— 296.10 1776.60 7698.60
do 16 let 188.— 1128.— 4888,— 188,— 1128.— 4888.—

Druž, glavarji 
nad 20 let 470.— 2820.— 12220.— 437.10 2622.60 11364.60
od 18-20 let 437.10 2622.60 11364.60 376.— 2256,— 9776,—
od 16-18 let 376.— 2256.— 9776.— 329,— 1974.— 8554,—
do 16 let 329.— 1974,— 8554 — 329,— 1974.— 8554.—

Draginjska doklada za avgust-september 1947
nad 20 let 561.30 3367.80 14593.80 438.35 2930.10 12697.10
od 18-20 let 505.15 3030.90 13133.90 393,— 2358.— 10218,—
od 16-18 let 421 — 2526.— 10946,— 353.60 2121.60 9193.60
do 16 let 224.50 1347,— ■ 5837,— 224.50 1347.— 5837.—
Druž. glavarji 
nad 20 let 561.30 3367.80 14593.80 522,— 3132.— 13572,—
od 18-20 let 522,— 3132.— .13572,— 449 — 2694 — 11674.—
od 16-18 let 449,— 2694.— 11674.—- 393,— 2358,— 10218.—
do 16 let 393,— 2358.— 10218,— 393,— 2458,— 10218.—

Enkratna! povišica za junij-julij 1947 
nad 20 let 3000.—
od 18-20 let 2850,—
od 16-18 let 2250,—
do 16 let 1500.—-

2600.-
2100,-

1900,-
1500,-

Opomba: Z omejitvijo na uslužbence, ki so bili že nameščeni na 
dan 1. oktobra 1946.

Odgovorni urednik dr. Mirko Koršič 
GOSPODARSTVO izhaja dvakrat mesečno. Uredništvo in uprava: 
TRST, ul. Ruggero Manna št. 29. Telefon 27847 (uredništvo), 27947 (upra
va), — Cena: Posamezna številka lir 15.—. Naročnina: polletna
L. 180.—, letna L. 350.—. — Čekovni račun »Ljudska založba«, TRST, štev. 
11546. — Cene oglasov: za vsak mm višine v širini stolpca,
Lir 40.—.

UIV O D D. D.
UVOZNI IZVOZNI

zavod
TRST - ULICA CICERONE 8

Tel. 80-00 56-38 29-306

TRST
Kovine
Zaradi splošnega povišanja v Ita

liji so cene kovin dosegle na trža
škem trgu najvišje kvote. Izjemo 
tvori samo ciin, katerega cene so 
nekoliko padle, ker so se nakazila 
ZVU v zadnjih časih povišala. Ce
ne za kg f.oo skladišče grosista: 
že’ezo lir 120; metali v ploščah 
lir 600; bakrene plošče lir 850; ba
krena žica J ir 785; svinec v p'oščah 
ir 325; svinčene plošče 415; svinče

ne cevi lir 405; aluminijaste plo
šče lir 595; cin 2 900.

Gradbeni material.
Na gradbenem sektorju vlada 

precejšnje mrtvilo zaradi zastoja 
de’< večjega obsega; dotok grad
benega materiala je še vedno no -

Gorivo
Tekoče gorivo: za liter: po mak

simirani ceni bencin lir 67. nafta 
lir 51. Na prostem tržišču bencin 
lir 115 125; nafta lir 70-75; olje lir 
350-j38Q>

Premog: »Trbovlje« za tono f.co 
skladišče: po nakazilu lir 7.200:
V prosti prodaji lir 17.500.—.

Drva: metrska trda lir 1.300-
I. 500 f.co skladišče grosista.

Prevozne letalske tarife
Trst — Milan lir 6.200; Tirat — 

Rim lir 8.600; Trst — Neapelj
II. 500; Trst — Bari 12.000.—.

ITALIJA
Žitarice
Ponudba žitaric, posebno pšeni

ce je vedno manjša, zaradi tega

Zipina
Računajo, da je živinoreja v I- 

taliiii dosegla 80-90% predvojnega 
stanja. Ker prav ob tem času pre
hajamo v dobo, ko živinorejci kr
čijo število glav, zaradi težkoč, ki 
se pojavljajo radi krmljenja pre
ko zime, težkoče ki so posebno le
tos znatne vsled slabega donosa pa
še in iravništva, so cene klavne 
živine na splošno nekaj padle ali 
pa so ostale stalne.

Kot primer prinašamo cene klav
ne živine, ki so bile zabeležene 20 
sept. za kg. žive teže pri proizva
jalcu: Parma: voli 340-420, krave 
280-350; prašiči rejeni 770-790; pra
šički 1100-1200. Turin: voli I stop. 
lir 400-450, II stop. 300-350; te'eta 
I stop. 650-700; II stop. 550-650; 
prašički za rejo Ur 1.409-1.500.—.

O ]R. Z A.
V A UTE EFEKT 1 (TRST)

12.9 26.9 Min. Maks. 12.9 26.9 Min. Maks».
Funt sterline z. 9.400 9.700 9.400 9.700 Ferrovie Meridionali 4.600 4.500 4.500 4.950
Napoleon 6.650 6.850 6.650 6.850 Assicurazioni' Generali 17.500 17.900 17.500 19.300
Dolar 660 660 645 660 Assicuratrice 9.000 9.500 8.500 9.000
Francoski Irank 215 207 195 215 Riun. Adr. Sicurtà 6.100 6.000 6.100 7.050
Švicarski frank 178 172 170 178 Gerollmicli 1.700 1.700 1.700 1.700
Hunt štarling papir 1.680 1,650 1.650 1.680 Istiria-Trieste 3.900 3.900 3.900 3.900
Zlato 1.000 1.080 1.050 1.080 Lussino 2.900 2.500 2.500 2.900

Martinolich 1.950 1.950 1.950 1.950
Premuda 6.900 6.600 6.600 6.900

BANKOVCI V BAZLU Tripcovich 7.000 7.000 7.000 7.000
Piccole Ferrovie 1.020 1.020 1.020 1.020

DNE 30. SEPTEMBRA Trieste Tranvai 640 640 640 640
Italija 0.55 0.f»5 Argentina 78,— 83- Termi 528 502 502 565
Anglija 9.85 10.05 Portugals 14.70 15.20 Cantieri Riun. Adriatico 770 702 650 770
ZDA 3.83 3.86 Španija 11,— 11.50 Ampelea 650 650 650 650
Franclja 1.25 1.32 Avstrija 2.70 3.20 Arrigoni 320 320 320 320

Belgija 7.60 7.75 Kan. dolai 3.45 3.60 Cementi Isonzo 135 135 135 135
Švedska 78,- 83,— C SR 2.-50 3,- Lavanderia 1.600 1.600 1.600 1.600

FRANJO RUPENA & Ci
d. z o. z.

Uvoz - Izvoz
TRS T — VIA UDINE 15 - TEL. 86-48

Trgovina na debelo z vsakovrstnim 
lesom, drvmi, ogljem, premogom, 
gradbenim materialom,stroji,avtomobili

Zaloga vina Avtoprevozništvo

malen; cene gradbenega materiala 
kažejo na stabilnost.

Cene lesa so ostale nespreme
njene, pričakuje se pa v bližnji bo
dočnosti naraščanje zaradi nove 
teritorialne in politične preuredit
ve Tržaškega ozemlja.

Opečni izdelki niso izpremenili 
kvotacije, v primeri z mesecem
avgustom. Isto velja za cement.
Porthland »500« lir 1.400.— za q
f,co skladišče grosista

Gnojila
Cene stalne; malenkostno števi

lo sklenjenih kupčij. Za q f.co skla
dišče grosista: apneni dušik Mr
5.100.—; superfostat lir 1.395.—; a- 
monjev sulfat lir 4.850.—; kalijeva 
sol 4.000.—; kalcijocijanamit lir 
7.200,—

Vino
Cene naraščajo v zvezi s 

splqtaim neugodnim rezujltalcin 
letošnje letine. F.co Trst, brez ca
rine za liter: Brda lir 95-100; Vipa
va lir 92-96; Piave lir 91-95; Roma
gna Ilir 85-89; Conegliano 97-10.1; 
Squii-nzano lir 104-108; Barletta 94- 
99.

Razna živila
Mesnati izjdeOJIdi: F.co sk’adišče 

za kg: Slanina prekajena lir
1.280; slanina lir 1.180; mast lir 
1.050; gnjat »Praga« lir 1.540, »Šta
njel« 1.400.—; salama »furlanska« 
1.720, ogrska 1.800;

Olje: Oljčno za liter lir 980. 
1020, semensko lir 870.—

ZADRDGA PRODAJALCEV RURIl/A
TRST

Ravnateljstvo I pia Canal Piccolo št. 2 - Tel. 25-225 
Mmmistuacija J

Uradi: Via Mazzini št. B
dobavila oglje, drva, premog

po svojih članih

RADENCI
NAJBOLJŠA MINERALNA NAMIZNA VODA

RADENCI
ZMIH ZDRAVILCIH VRELCEV

za nakup se obrnite k ▲ l\ru/^|
zadružnemu konzorciju KAL/CN L* I
trgovcev zživili ! ^

RADECSRE SLATINE
TRST - UL. TORREBIANCA 27 TEL. 32-06

je nastalo na tem sektorju sploš
ne mrtvilo. Cene; ki se nanašajo 
na male količine, še vedno rastejo.

Situacija žitnega trga je razum- 
mlijiva, ako pomislimo, da bo koli
čina obveznega odkupa žita znaša
la največ 12.000.000 q (do sedaj se 
količina odkupljenega žita suka o- 
ko i 10.000.000.— q.), napram mini- 
ira’ni potrebi 45.000.000.—; pri tem 
niso upoštevani kontingenti, name
rjeni proizvajalcem.

V drugi polovici septembra so 
bile zabeležene za žitarice kv cita
tile za q f.co proizvajalec: Milan 
pšenica lir 20-21.000.— koruza 
7.800-8.000.—; oveis 7.200-7.700.—. 
Vercelli, riž 15.-16.500.—. pšenica 
14-15.000; oves 6.500-7.000.—. Rovi
go, pšenica 19-22.000; koruza 
10-11.000; — rž 18-20.000.—.

Vino

V Južni in Srednji Italiji je tr
gatev končala, medtem ko je pred
časno v polnem teku v sev. Italiji. 
Pride'ek grozdja je podpovprečen, 
ker je suša v dobi dozorevanja 
pogubno vplivala na količino pro
dukta, ki pa je pridbSl na kakovo
sti. Računajo, da znaša letošnja ko- 
Ličina grozdja okoli) 52.200.000.'— 
q, nad 2.000.000 q. manj kot lansko 
leto (vključeno namizno grozdje). 
Posledica tega je, da so cene grozd 

j ja in mošta znatno poskočile. Na 
trgih Južne Italije je bila cena 
grozdja običajnih vrst lir 4.500- 
5.000.—; letošnja) Ilir 6-615001 f.to 
vinograd. Cene vina V stari za ogi 
so se povprečno zvišale od 10 do 20 

Ilir za liter.

PLDVSTVD. PRODAJE NA DEBELO, AUTOPREVDZNfl SREDSTVA

N EVA'
Tel. 26-684

TELEGR.

NEVflPORT

POMORSKA IN ZEMSKA PREVOZNA 
SREDSTVA - UVOZI - IZVOZI 

DRUŽBA Z O. Z.

TRST
Ulcerala

Krm.
Cene krme še vedno naraščajo, 

ker je povpraševanje napram raz- 
poìy,i>ivcjsti vefjfkq. Seno) je -na 
nekaterih trgih Srednje Italije do
seglo za q. pri proizvajalcu lir 3.800; 
otava 3.400; slama 1.500, ucerna 
3.400. Cene živinorejskih proizvo
dov, čeprav visoke, ne ustrezajo 
višini izdatkov za rejo, vendar ži
vinorejci trdovratno branijo ohra
nitev produktivnega živilskega ka
pitala.

Olje
Tržišče olja kaže sedaj na stabil

nost, medtem ko so nedavno za
čele cene padati ob vesteh o dobrem 
rezultatu oljčne letine. Niso še ob
javljeni ukrepi za obvezno oddajo 
oljčnega olja, predvideva pa se na 
vsak način, da bodo osfalli ha raz
polago proizvajalca znatni prosti 
kontingenti, vsekakor večji kot je 
bilo to v lanski sezoni Računajo 
da bo celokupen pridelek olja 1947- 
48 znašal 2.200.0C0.—. q.

Cene semenskemu olju so se v 
prvi polovici septembra zvišale 
vsled poviška oljčnih semen, zad
nje kvotacije pa kažejo na stal
nost.

Razna živila
Cene prašičjih mesnatih izdelkov 

naraščajo neglede na bliža
jočo se klavno sezono. V Parmi so 
cene na debelo1 za kg. te-le: Gn|‘at 
lir 1.350.—; 1.400.—; salama 1.450- 
1.550: si'eroina 950—1.000.—; mast
1.150-1.200. Težhfa po naraščanju 
se opaža tudi pri mlečnih izde’- 
kih. Maslo je doseglo lir 1.300 za 
kg. pri proizvajalcu, nikjer pa ni 
bilo v ot ir ano no lir 1.100. Parmezan 
1. 1945 lir 1.300 iin parmezan 1947 
lir 1.200.

Začela se je gradnja »Avtoceste 
bratstva in edinstva,« ki bo vezala 
Beograd z Zagrebom.

Plan saditve tobaka v Makedo
niji je bil letos prekoračen za 38%- 
Zaradi ugodne letine je pridelek o- 
bilneiši in po kakovosti boljši kot
lani.

Zadruga trgovcev z živili
na tržaškem ozemlju

ul. Torrebianca 27 z. z o. z. - Tel. 3206

IMA NA ZALOGI NASLEDNJE BLAGO:
Cikorijo Irank - Zagreb 

Kavin nadomestek Divka po 1/4 
Kavin nadomestek Divka po 1/10

Jabolčno marmelado s 50 °/0 sladkorja 
Mešano marmelado s 56 °/0 sladkorja 

Loščilo za čevlje najboljših znamk

Soško maslo 
' sir

Radensko mineralno vodo

Pričakujemo pošiljk fižola raznik vrst, krompirja, 
ogrske salame, FR/ETIK po 1/m in drugo blago

Nova tovarna pohištva v Bre
žicah pri Ljubljani je bila odprta 
te dni; trenutno bodo obra'ova’i 
samo nekateri oddelki.

V ladjedelnici »3 Maj« v Reki so 
zgradili nov tip žerjava s 50- ton
sko. zmogljivostjo; novost je v 
tem, da žerjav lahko dela v treh 
smereh istočasno. Po velikosti je 
prvi v Jugoslaviji.

* * *

Državno avtomobilsko prevoZ' 
niško podjetje DAPPS v Ljubija' 
r1 e z.oostavilo tovorne avto- 
proge za kosovni blagovni promet, 
ki bodo vezale Ljubljano z Gorenj
sko, Dolenjsko Ih Štajersko.

V Zagorju bo eden najmodernej' 
še urejenih premogovnikov v Sred
nji Evropi. Dela za modernizacij0 
se vršijo v brzem tempu; v najkraj
šem času bodo začeli montirat’ 
s* roj e. Ko bo delo končano, bcd° 
dviga'a lahko spravila na sveti0 
vsako minuto 8 vagončkov pre
moga.


